2022 年第 4 卷第 20 期 教学创新 031

高职建筑专业创新创业教育开展研究

李亚菲

(民办四川天一学院,四川绵竹618200)

摘要:随着科学技术的发展,生产与制造行业现代化、信息化发展,带动了相关专业人才培养模式朝着新的方向发展。高职院校应 当重视创新创业教育,正视新时期下的机遇和挑战,为大学生提供更加系统化、专业化的指导与帮助。本文围绕高职建筑专业创新创业 教育论述,并从学校发展、社会发展等角度分析了创新创业教育的必要性,还从学校、教师、学生层面给出了诸多策略参考。旨在推动 相关专业教学模式改革,带动高职建筑类专业向新阶段迈进,为大学生提供有效的参考。

关键词: 高职建筑类专业; 创新创业教育; 开展策略研究

专业教育一直是高职院校工作重点, 更是相关垂直领域的人力资源支持。因此, 高职院校应当结合新时期建筑行业发展特点创新教育形式, 争取抓取新时期赋予的机遇。创新创业教育融入专业教育, 能够利用专业设施、教学资源、教学方法等, 发挥专业优势, 开辟出新的发展道路。从一定程度上来说, 拓展了大学生就业渠道, 也为建筑行业发展注入新鲜活力, 使得整个教育体系、社会环境向好发展。创新创业教育指导下学生专业基础更扎实了, 发扬创新创业精神, 创新意识、实践能力也有了进步, 因而创新创业教育也是素质教育的一种。

一、高职创新创业教育必要性

(一)针对高职院校方面

高职院校开展创新创业教育是在相关政策、文件指导下实施的,也就说创新创业教育是专业教育发展协同方向。高职院校作为实践教育载体,更当发挥关键技术支持作用,为学生创新创业实践提供支持,培养学生创新思维,支持学生专业拓展。就当前建筑行业发展来看,人才能力与素质要求不断增长,严峻的就业形势更是带来诸多考验,高职学生也只有开辟新的发展道路,才能够快速适应社会环境,在职业生涯发展中找到自身定位,为今后的发展和进步做好基础准备。

(二)针对社会发展方面

人才培养是第一要素,更是社会经济发展与产业转型离不开的基础资源支持。因此,社会经济发展需要大量专业性人才,高职学生一旦继承创新创业技能,将能够在相关领域取得更好的发展,收获更多向上跳跃的机会。2010,教育部颁布相关意见指出:在高等学校开展创新创业教育,积极鼓励高校学生自主创业,是服务于创新型国家建设的重大战略举措,是深化高等教育教学改革的重要途径,是落实以创业带动就业,促进高校毕业生充分就业的重要措施。至2018年,又针对"双创教育"提出指导意见:推进大众创业万众创新是深入实施创新驱动发展战略的重要支撑,深入推进供给侧结构性改革的重要途径。所以,创新创业教育是社会经济发展的必然要求,也是新时期青少年的发展新机会。

二、高职建筑专业创新创业教育开展现状

(一)相关教育模式存在缺陷

创新创业教育发展过程中取得了一定成就, 但依然存在诸多

问题需要及时解决。管理者应当结合实际情况去实践、去创新, 认识到现今教育模式中存在的缺陷,创新创业实践平台少、创新 创业资源有限,这些都是需要开发和建设的方向。申请政府资源 支持,在校企合作中开辟新渠道,充分利用校内有限的资源,这 些都是可借鉴与参考的,需要管理者与决策者进一步优化完善。 创新创业教育模式缺陷还体现在人才培养方案、课程体系发育、 教学管理体系等方面,受到教育资金、教学资源的限制,人才培 养方案规划需重新制定,各体系间的交叉融合更是需要以一带多, 真正形成合理、健康的教育生态。

(二)教师创新创业实践不足

高职教师在创新创业教育中的表现力不足,在理论教学中头头是道,往往到实践环节就有所脱节,未能提供好的模板以供参考,更无论学生在自主探索、合作探究中遇到解决不了的问题了。而高职教师同时面临科研压力、管理压力、职称压力,在创新创业教育中难免受到影响,在准备不充分、实践力不够强的情况下未能实现教学目标。因此,也有一部分在多项工作难以兼顾中出现消极情绪,在创新创业教育中不够积极,教学深度与广度受到限制。由外界干扰项与自身能力不足同时作用,使得创新创业教育建设不完全,暴露出高职教师在创新创业教育中实践力不强的问题。

(三)高职学生创业意识受限

高职学生呈现个性化与多样化发展趋势,其个性与需求的差异也导致教学实践中难以整合。提前招生、社会招生、普招、对口单招等广收生源,更是决定了学生能力与素质的参差不齐,在创新创业相关教育中凸显出知识储备不均衡、学习效率不均衡发展问题。不同学生在创业实践中的表现更是不尽相同,在变化的建筑专业发展中有所迷失。而更多学生职业定位、职业规划不够明确,在创新创业方面积极性、主动性不强,更是没有将创业纳入自己的职业生涯发展选择中,这在一定程度上限制了创新创业教育有效性发展。

三、高职建筑专业创新创业教育开展策略

(一) 牢固专业教学基础, 培育学生创业意识

高职院校应当重视专业主渠道作用、课堂主阵地作用,将创新创业理念、内容、方法与日常教学相结合。通过精巧的设计、创新的思维贯穿到人才培养全过程中。牢固专业教学基础需要教

032 教学创新 Vol. 4 No. 20 2022

师去探索实践,在科研、管理方面做好带头作用,为学生提供坚实基础,学生也在实践训练、成果展示等活动环节中锻炼提高,创新意识与精神成长了,也为创业实践打下坚实的专业基础。建筑类专业教师、教学管理部门应当共同讨论如何将创新创业理念融入实际教学中,"钢结构施工""力学与结构""建筑构造与制图""材料应用与检测"等多门课程都需要实践拓展,以创新创业理念指导完成实操训练与研究反思能够起到积极效果。

例如,在"材料应用与检测"这一部分内容的教学过程中,就可以设置相关创新性问题,让每一位学生独立思考、自主探究。依托现有教学内容融合创新创业理念,学生小组确定课题展开实践,并且依据网络资源、教学内容等制作 ppt、汇报研究成果,同时连接生活中的材料应用进行实例分析。学生还可以针对具有争议性、讨论性的课题进行研究与汇报,"针对建筑钢材在常温静载下单向拉伸试验曲线,若不存在应变硬化阶段和颈缩阶段,钢材在拉伸的时候会出现什么情况?"。学生在探究中学会思考、学会辨析,真正将创新创业教育理念融入探究实践中,其创业意识也在潜移默化中进步了。

(二)拓展专业技能大赛,激发学生创业兴趣

组织与策划职业技能大赛是非常好的教学方式,许多职业学校都在建设中积累了诸多经验。高职学校应当拓展专业技能大赛,将创新创业实景挪动到教育教学当中来,更好的锻炼学生能力,辅助学生在全新的学习机制下探究。基于建筑类专业可以拓展:结构设计大赛、建筑识图竞赛、BIM 软件建模大赛、测量竞赛等。而参赛前可以由指导教师辅助探究,在各细节方面进行正确的引导和帮助。与赛人员更多以小组的方式呈现,各年级学生均可以结组参与,而相互配合默契的团队更是能够拔得头筹,在不断地训练与积累过程中收获更多。拓展专业技能大赛激发了学生兴趣,强化学生的能力与素质,使得创新创业教育落到实处。

例如,高职学校可以结合"学分制"组织和策划技能大赛,与赛人员可以获得一定的学分,而获奖、名次的学生更是能够获得奖励,在毕业设计、顶岗实习等方面予以一定学分减免。以结构设计大赛为例,高职院校教学管理部门、相关专业教师、各二级学院管理人员等都可以参与评委,基于不同小组研究结果进行公平、公开、公正的评价,更是可以为不同模型加载破坏及调整修改提供建议,就相应课题难度、结论有效性等进行全方位的评估,而后甄选出真正高素质、有实力的团队,给予荣誉和奖励。大学生创新创业思维拓宽了,也在兴趣引导下研究了想要学习的内容。

(三) 开展专业系列讲座, 分享创新创业经验

既然是创新创业教学模式建设,定离不开建筑类专业对口社会岗位需求指导。因此,高职院校应当聘请有经验、有能力的学者、专家、一线工作人员、优秀毕业生等举行讲座。以"走进专业"为主题进行的讲座,能够让大一学生认识建筑类专业,初步确立自己的发展方向、发展机会等等,而后进行更深层次的学习和训练。邀请建筑业行业专家介绍专业背景及趋势,大学生将更快的熟悉专业内容,在日常学习、拓展实践中借鉴经验,为今后的学习和

提升打下坚实基础。以"走进创业"为主题进行的讲座,能够让大学生初步认识建筑类专业对口创业方向,而后积极探索与尝试。邀请创业成功的毕业生进行经验分享,拓展专业知识积累对创业的影响,在校期间努力学习相关创业知识,积累创业初期资源等等。大学生在听讲座、勤实践的过程中得出真理,也能够在创新创业实践中收获更多启示,而实现全方位的进步和成长。

(四)借助专业科研创新,提升创新创业水平

科研创新是创新创业教育中的重要部分,在实际教学中起到充实课堂教学知识结构、锻炼学生能力素质的关键作用。因此,通过搭建科研创新实践平台、组建教师科研创新指导队伍、成立创新科研兴趣小组等,能够促进学生积极参与科研训练计划,指导教师对学生进行一对一教学帮助。由教师共同指导参与相关课题研究,指导学生进行实地调研、问卷整理、数据分析等环节,让学生在理论与技术支持下获得相应指导,在一步步督促中有新的发现和成长。大学生兼顾学习的同时发展科研,在科研创新中获得了巨大的进步与成长,也具备了初步的职业能力、职业素质。

四、结语

总而言之,高职院校建筑类专业创新创业教育当建立专业教学基础上,在各专业课程中渗透创新创业理念,激发学生兴趣、培养学生思维,尽早地明确职业发展方向,在不断试错和调整中成长。学校教学管理部门、专业教学团队等都应当创新实践,从理论、实践、竞赛、科研等方面指导和辅助,让更多学生在好的创业资源引导下锻炼和提升。

参考文献:

[1] 于倩倩. 创新创业教育与专业教育融合探索——以高职建筑工程技术专业为例 [J]. 现代物业(中旬刊), 2020(06): 178-179.

[2] 陈燕, 张李平, 郑金兴. 创新创业教育与高职建筑室内设计专业教育融合[]]. 轻纺工业与技术, 2020, 49(02): 177-179.

[3] 孟昕.高职建筑装饰工程技术专业创新创业教育与专业教育融合的探究[J].建材与装饰,2018(41):177-178.

[4] 杨煜.依托高职专业社团开展创新创业教育的研究 [A]. 辽宁省高等教育学会. 辽宁省高等教育学会 2017 年学术年会优秀论文三等奖论文集 [C]. 辽宁省高等教育学会: 辽宁省高等教育学会, 2017: 5.

[5] 魏少婷, 施玉梅. 开展情商培养完善高职创新创业教育——兼论高职院校工商管理类专业创新创业教育 [J]. 科技视界, 2012 (16): 18-20.